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CE ķīmijā programma 
Eksāmena mērķis 
Novērtēt izglītojamo sasniegumus ķīmijā atbilstoši MK 21.05.2013. 
noteikumu Nr. 281 „Noteikumi par valsts vispārējās vidējās izglītības 
standartu, mācību priekšmetu standartiem un izglītības programmu 
paraugiem” prasībām mācību priekšmetā  

Eksāmena adresāts 
Eksāmenu veic 12. klases izglītojamie un citi interesenti, kuri 
izvēlējušies kārtot eksāmenu ķīmijā 

Eksāmena darba uzbūve 
Eksāmena uzdevumi ir latviešu valodā. Darbam ir viens variants  
Eksāmens sastāv no četrām daļām  
Eksāmena pirmo trīs daļu daudzu uzdevumu kontekstu veido 
situācijas, kas nozīmīgas cilvēku ikdienas dzīvē un zinātnes attīstībā 



CE ķīmijā programma 

Pirmajā daļā ir uzdevumi zināšanu pārbaudei 
 
 

Otrajā daļā iekļauti uzdevumi, kuri pārbauda izglītojamo prasmes 
analizēt un izvērtēt iegūto informāciju, izskaidrot ķīmiskos procesus un 
analizēt cēloņsakarības, veikt aprēķinus, lietot ķīmijas terminus un 
nomenklatūru, izmantot ķīmisko reakciju vienādojumus procesu un 
likumsakarību skaidrošanā 
 

Trešajā daļā uzdevumi pārbauda izglītojamo prasmes skaidrot 
ķīmiskos procesus nestandarta situācijās, plānot problēmas risinājumu 
un risināt problēmas, t.sk. izmantojot kvantitatīvus datus, plānot 
eksperimentu, izskaidrot rezultātus un secināt  
 

Ceturto daļu veido izglītības iestādē strādāti divi laboratorijas darbi, 
kas veikti dažādu tematu apguves laikā  



CE daļu īpatsvars un izpildei paredzētais laiks 

Daļa 
Uzdevumu 

skaits 
Punktu 
skaits 

Daļas 
īpatsvars, 

% 

Izpildes 
laiks,  
min 

1. Zināšanas un 
pamatprasmes 

30 30 40 45 

2. Zināšanu lietojums 
standartsituācijās 

10 24 32 60 

3. Zināšanu lietojums 
nestandarta situācijās 

3 15 20 75 

4. Pētnieciskā darbība 
veicot eksperimentus 

2 6 8 Skolā 

Kopā  45 75 100 180 



Ķīmijas satura īpatsvars CE 1.-3. daļā 

Mācību 
priekšmeta 

saturs 

Zināšanas un 
pamat-

prasmes, % 

Zināšanu 
lietojums 
standart-

situācijās, % 

Zināšanu 
lietojums 

nestandarta 
situācijās, % 

Kopā, 
% 

Vispārīgā ķīmija 30-34 

Neorganiskā 
ķīmija 

20-24 

Organiskā ķīmija 17-21 

Cilvēka, 
sabiedrības un 
vides 
mijiedarbības 
ķīmiskie aspekti 

9-13 

Aprēķini 13-17 

Kopā 30-34 45-49 20-24 100 



Uzdevumu veidu īpatsvars eksāmena darbā 

Uzdevumu veids 
Uzdevumu 

skaits 
Punktu 
skaits 

Uzdevumu 
veida 

īpatsvars, % 

Atbilžu izvēles (no četrām) 30 30 40 

Īso atbilžu 10 24 32 

Izvērsto atbilžu 3 15 20 

Laboratorijas darbs  
(veikts skolā) 

2 6 8 

2015./2016. mācību gada uzdevumi. Centralizētais eksāmens ķīmijā 
http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/dokumenti/uzdevumi/2016/vidussk/12kl_kimija.pdf  
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Avots: http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/statistika/2016/dokumenti/!visi_skaits_3g.png  

http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/statistika/2016/dokumenti/!visi_skaits_3g.png
http://visc.gov.lv/vispizglitiba/eksameni/statistika/2016/dokumenti/!visi_skaits_3g.png


% 

Kopvērtējums 61,5 % 

2014. – 59,5 % 
2015. – 65,6 % 



Salīdzinājums pēc mācību iestādes atrāšanas vietas 

* Daugavpils, Jelgava, Jēkabpils, Jūrmala, Liepāja, Rēzekne, Valmiera, Ventspils 

* 



Salīdzinājums pēc mācību iestādes tipa 



Skolu skaits Skolēnu skaits 
Skolēnu skaita 

sadalījums (%) 

Kopā 
Kārtoja 

eksāmenu 

Kopā 

(absolvēja 

skolu) 

Kārtoja CE 

ķīmijā 

Kopā (cik 

lielu daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

absolvēja 

skolu) 

Kārtoja 

CE ķīmijā 

(cik lielu 

daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

kārtoja CE 

ķīmijā) 

Rīga 124 60 5515 278 38,88% 49,73% 

Lielas 

pilsētas* 
87 36 3591 120 25,32% 21,47% 

Pilsētas 130 53 3408 136 24,03% 24,33% 

Lauki 98 11 1671 25 11,78% 4,47% 

Salīdzinājums pēc mācību iestādes atrāšanas vietas 

* Daugavpils, Jelgava, Jēkabpils, Jūrmala, Liepāja, Rēzekne, Valmiera, Ventspils 



  Skolu skaits Skolēnu skaits Skolēnu skaita 

sadalījums (%) 

Kopā 
Kārtoja 

eksāmenu 

Kopā 

(absolvēja 

skolu) 

Kārtoja CE 

ķīmijā 

Kopā (cik 

lielu daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

absolvēja 

skolu) 

Kārtoja CE 

ķīmijā (cik 

lielu daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

kārtoja CE 

ķīmijā) 

V. ģimnāzijas 26 23 2079 183 14,66% 32,74% 

Ģimnāzijas 27 21 1017 55 7,17% 9,84% 

Vidusskolas 278 105 5790 254 40,82% 45,44% 

Vakarskolas 34 4 1240 4 8,74% 0,72% 

Prof. un m. sk. 67 4 3999 24 28,19% 4,29% 

Sp. un int. sk. 5 1 38 1 0,27% 0,18% 

Augstskolas 38 6,80% 

Salīdzinājums pēc mācību iestādes tipa 



Salīdzinājums pēc mācību programmas 



  

Skolu skaits Skolēnu skaits 
Skolēnu skaita 

sadalījums (%) 

Kopā 
Kārtoja 

eksāmenu 

Kopā 

(absolvēja 

skolu) 

Kārtoja CE 

ķīmijā 

Kopā (cik 

lielu daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

absolvēja 

skolu) 

Kārtoja CE 

ķīmijā (cik 

lielu daļu 

sastāda 

no tiem, 

kas 

kārtoja CE 

ķīmijā) 

Latviešu 319 100 11112 419 78,34% 74,96% 

Krievu** 55 34 1448 90 10,21% 16,10% 

Jauktās** 61 25 1560 48 11,00% 8,59% 

Ukraiņu, 

ebreju u.c.** 
4 1 65 2 0,46% 0,36% 

** Skolas, kurās tiek īstenotas mazākumtautību izglītības programmas 

Salīdzinājums pēc mācību valodas 



% 

CE ķīmijā 1. daļa 

Vidēji 61,5 % 
18,3 p. no 30 



CE ķīmijā 1. daļas uzdevumi, kuri skolēniem neraisīja grūtības  

Uzd. 
nr. 

Skolēnu 
sniegums, 

% 
Temats 

Uzd. 
nr. 

Skolēnu 
sniegums, 

% 
Temats 

14. 91 Oksidēšanas pakāpe 2. 82 Šķīdības līknes 

5. 90 Elementu īpašību 

izmaiņas periodiskajā 

tabulā 

28. 82 Elementa masas daļa 

savienojumā 

19. 88 Sālu klasifikācija 7. 77 Oksidētājs, reducētājs 

25. 87 Par kurināmā degšanas 

produktu ietekmi uz vidi 

27. 77 Metālu elektroķīmiskā 

spriegumu rinda 

23. 85 Karbonskābju 

struktūrformulas 

8. 76 Ūdeņraža ķīmiska saite 

17. 84 Jonu apmaiņas reakcijas 18. 75 Koeficienti reakcijas 

vienādojumā 

1. 83 Dispersās sistēmas 



CE ķīmijā 1. daļas uzdevumi, kuri skolēniem sagādāja lielākas grūtības  

Uzd. 
nr. 

Skolēnu 
sniegums, 

% 
Temats 

12. 29 Ķīmiskas reakcijas ātrums 

30. 37 Aldehīdu pieradīšana 

3. 39 Trauka izvēle šķīduma gatavošanai 

15. 40 Vielu izplatība dabā 

22. 41 Ogļūdeņražu ķīmiskas īpašības 

4. 41 Šķīduma ar zināmu izšķīdušās vielas masas daļu gatavošana  

24. 44 Izomērija (spirtu) 



CE ķīmijā 1. daļa. 12. uzdevums 

A – 55% 
B – 6% 
C – 29% 
D – 10% 

Neatkarīgi no kādiem citiem pārvērtības norises apstākļiem, ķīmiskas reakcijas 
ātrums kļūst jo lielāks, jo augstāka ir temperatūra 
Pazeminot spiedienu, gāzveida vielu koncentrācija kļūst mazāka, līdz ar to ķīmiskas 
reakcijas ātrums samazinās 
Palielinot etanola koncentrāciju, pieaug pretreakcijas ātrums 



CE ķīmijā 1. daļa. 30. uzdevums 

A – 37%      B – 24%      C – 11%       D – 27% 

Sarkanas vara(I) oksīda Cu2O nogulsnes rodas zilas vara(II) hidroksīda Cu(OH)2 nogulsnes 
karsējot ar vielām, kuru sastāvā ir funkcionālā aldehīdgrupa   
 
 

Reakciju izmanto aldehīdgrupas pieradīšanai 
Ne citronskābes, ne mentola, ne saharīna sastāvā šāda funkcionālā grupa nav. 
Vienīga viela, kuras molekulā ir funkcionālā aldehīdgrupa – vanilīns 

C

H

O



CE ķīmijā 1. daļa. 3. uzdevums 

A – 4%     B – 4%     C – 52%      D – 39% 

Saliet kopā ūdeni un sērskābi vispār ir iespējams jebkurā traukā, kurš ir izgatavots 
no materiāla, kas nebojājas, saskaroties ar skābi, un neplīst strauji palielinoties 
temperatūrai.  
Testā ir piedāvātas vairākas atbildes, kuras liekas ticamas, tomēr atbilstoši 
uzdevuma noteikumam, ir jāizvēlas viena atbilde, kas visvairāk atbilst situācijas 
aprakstam 



CE ķīmijā 1. daļa. 15. uzdevums 

A – 15% 
B – 38% 
C – 7% 
D – 40% 



CE ķīmijā 2. daļa 

Vidēji 62,9 % 

% 



CE ķīmijā 2. daļas uzdevumi, kuri skolēniem sagādāja lielākas grūtības  

CE ķīmijā 2. daļas 1. uzdevums  

25% 
32% 

Atbilde Vērtējums 

Ir uzrakstīta dzelzs atoma kodola elektronapvalka elektronformula 

1s22s22p63s23p63d64s2 vai arī 
1s22s22p63s23p64s23d6 

1 p. 

Ir attēlots elektronu izvietojums orbitālēs: 
 
 
 
 
 
 
 
Attēls var izskatīties arī savādāk. Ir svarīgi, lai būtu pareizi norādīts 
elektronu izvietojums atbilstošajās orbitālēs 

1 p. 

1

2

3

4

s p d f



CE ķīmijā 2. daļas 1. uzdevums  

Atbilde Vērtējums 

Kļūdaini uzrakstīta dzelzs atoma elektronapvalka 
elektronformula 

0 p. 

Kļūdaini attēlots elektronu izvietojums orbitālēs. 
Piemēram: 
A.                                                        B.    

0 p. 



CE ķīmijā 2. daļas uzdevumi, kuri skolēniem sagādāja lielākas grūtības  

CE ķīmijā 2. daļas 9. uzdevums  

1. – 18%  
 
 
 
2. – 22%  
 
 
 
3. – 21%  



Atbilde Vērtējums 

1. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums: 

N2 + O2 → 2NO 

1 p. 

2. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums: 

2NO + O2 → 2NO2 

1 p. 

3. Ir pareizi uzrakstīts reakcijas vienādojums. 
Piemēram: 

4NO2 + 2H2O + O2 → 4HNO3 vai arī 
2NO2 + H2O → HNO3 + HNO2 vai arī 
3NO2 + H2O → 2HNO3 + NO 

1 p. 

CE ķīmijā 2. daļas 9. uzdevums  



CE ķīmijā 2. daļas uzdevumi, kuri skolēniem sagādāja lielākas grūtības  

CE ķīmijā 2. daļas 10. uzdevums  

1 p. – 9% 
2 p. – 18% 
3 p. – 29% 



Atbilde Vērtējums 

Vienīga viela, kas atbilst uzdevuma noteikumam, ir propanols C3H7OH   
1. Ir pareizi uzrakstīts propanāla (propionskābes aldehīda) reducēšanas 
reakcijas vienādojums. 
Piemēram: 
CH3CH2CHO + 2[H] → C3H7OH vai arī 
CH3CH2CHO + H2 → C3H7OH 

1 p. 

2. Ir pareizi uzrakstīts propilmetanoāta (propilformiāta) hidrolīzes 
vienādojums. 
Piemēram: 
HCOOC3H7 + H2O → HCOOH + C3H7OH vai arī 
HCOOC3H7 + NaOH → HCOONa + C3H7OH 

1 p. 

3. Ir pareizi uzrakstīts propēna (propilēna) hidratācijas reakcijas 
vienādojums. 
Piemēram: 
C3H6 + H2O → C3H7OH 
Gadījumā, ja skolēns raksta reakcijas vienādojumu, izmantojot vielu 
struktūrformulas, skat. piezīmi*! 

1 p. 

CE ķīmijā 2. daļas 10. uzdevums  



CE ķīmijā 2. daļas 10. uzdevums  

* Piezīme 

Kaut 1. un 2. pārvērtība rodas propanols-1, bet 3. pārvērtībā 
atbilstoši Markovņikova likumam (kas vidējas izglītības standartā 
netika minēts) vajadzētu veidoties propanolam-2, par pareizu ir 
uzskatāms arī reakcijas vienādojums, kas neatbilst Markovņikova 
likumam, jo reakcijai norisinoties pēc jonu mehānisma, rodas 
produktu maisījums, kas satur arī propanolu-1 



CE ķīmijā 3. daļa 

Vidēji 42,2 % 



CE ķīmijā 3. daļas 1. uzdevums 

Akrils ir sintētiska šķiedra, kuru iegūst no propēna (propilēna). 
Sākotnēji propēna un amonjaka maisījumam reaģējot ar skābekli, 
veidojas akrilonitrīls CH2=CH−CN. Polimerizējot akrilonitrīlu, veidojas 
polimērs, no kura ražo šķiedru. 
 

 Uzraksti polimēra nosaukumu! 
 Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtībām, kas norisinās 

akrila ražošanā! 
 Uzraksti vienu priekšrocību un vienu trūkumu, kas būtu jāņem 

vērā, izvēloties no akrila šķiedras ražotu apģērbu!  

1 p. 2 p. 3 p. 4 p. 

32% 23% 17% 9% 



CE ķīmijā 3. daļas 2. uzdevums 

Lai iegūtu labu tomātu ražu, jānogriež bojātie zari un nodzeltējušās 
lapas, bet  bojātās vietas jāapstrādā ar 5% vara(II) sulfāta 
ūdensšķīdumu. Literatūrā norādīts, ka vara(II) šķīduma molārā 
koncentrācija nedrīkst pārsniegt 0,5 mol/L.  
Dārzkopības līdzekļu veikalā nopērkams vara vitriols CuSO4 . 5H2O    
100 g iepakojumā. 
 

 Aprēķini 5 % CuSO4 šķīduma tilpumu, ko iegūs, šķīduma 
pagatavošanā izmantojot vienu vara vitriola iepakojuma saturu! 
Aptuvens 5 % CuSO4 šķīduma blīvums ir 1,06 g/mL. 

 Ar aprēķiniem pamato, vai pagatavotā šķīduma molārā 
koncentrācija nepārsniedz 0,5 mol/L!  

 

Molmasas M(CuSO4) = 160 g/mol; M(CuSO4 
. 5H2O ) = 250 g/mol. 

1 p. 2 p. 3 p. 4 p. 5 p. 

20% 11% 7% 9% 21% 



CE ķīmijā 3. daļas 3. uzdevums 

Piena uzglabāšanas laikā piena cukuram pakāpeniski pārvēršoties par 
pienskābi, vienlaicīgi pasliktinās piena kvalitāte. Laboratorijā ir svaigais 
piens un paraugs pienam, kas, iespējams, nav svaigs. 
 

1. Papildini vielu un piederumu sarakstu ar nepieciešamo, lai noteiktu 
piena parauga skābumu! 
 Svaigais piens,  
 piens, kuram droši nav zināms, cik ilgi tas ir glabāts,  
 0,1 M nātrija hidroksīda šķīdums 
 

2. Uzraksti darba gaitu pētījumam par skābuma kvantitatīvo 
noteikšanu pienā, kas, iespējams, nav svaigs, salīdzinājumā ar svaigo 
pienu! 
 

3. Izveido tabulu datu reģistrēšanai! 

1 p. 2 p. 3 p. 4 p. 5 p. 6 p. 

13% 13% 12% 11% 12% 11% 



CE ķīmijā 3. daļas 3.1. uzdevums 

Atbilde Vērtējums 

1. Fenolftaleīna (metiloranža) šķīdums vai arī (indikatora vietā)           
pH-metrs 

2. Mora pipete (mērpipete) 
3. birete 
4. piltuve 
5. koniskā kolba 
6. vārglāze 
7. ierīce pipetes uzpildīšanai 
8. pilināmā pipete 
9. laboratorijas statīvs biretes nostiprināšanai 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde   

Sarakstā nav uzrakstīti trīs vai četri vielu vai piederumu nosaukumi. 1 p. 



Piemēri no CE darbiem 

Vērtējums, kas 
pieļauts pēc 
vienošanās 

 
  
  

2 p. 

 
  

2 p. 

 
  
  

1 p. 

 
  
  

0 p. 



CE ķīmijā 3. daļas 3.2. uzdevums 
Atbilde Vērtējums 

Apraksta darbību secību lielumu noteikšanai, izmantojot izvēlētos 
darba piederumus un vielas, lai iegūtu pietiekamus un ticamus datus. 
Darba gaitā paredzēts solis, kurā aprakstīts, kā nosaka atkarīgo mainīgo 
lielumu. 
Darbību secība aprakstīta tā, ka cits cilvēks, vadoties pēc apraksta, šo 
eksperimentu var pilnībā atkārtot. 
 

Piemēram: 
1. Bireti nostiprina laboratorijas statīvā.  
2. Izmantojot piltuvi, aizpilda bireti ar 0,1 M nātrija hidroksīda 

šķīdumu. 
3. Izņem piltuvi no biretes.  
4. Ar Mora pipeti nomēra 10 mL svaiga piena un paraugu pārnes 

koniskajā kolbā. 
5. Pienam piepilina 3-5 pilienus fenolftaleīna šķīduma. 
6. Pienu titrē ar 0,1 M nātrija hidroksīda šķīduma līdz paraugs krāsojas 

aveņsarkans (ja indikatora vietā tiek lietots pH-metrs, titrē līdz pH 
skaitliskā vērtība ir 7). 

2 p. 



CE ķīmijā 3. daļas 3.2. uzdevums (turpinājums) 

Atbilde Vērtējums 

7. Nolasa no biretes patērēta nātrija hidroksīda šķīduma tilpumu. 
8. Svaigā piena titrēšanu veic atkārtoti, lai iegūtu precīzāku rezultātu; 

aprēķina pienskābes koncentrāciju svaigā pienā. 
9. 2.-8. darbību veic ar pienu, kas, iespējams, nav svaigs.  
10. 10. Salīdzina svaigā un uzglabātā piena skābumu. 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde   
Nepilnīgi apraksta darbību secību (izlaisti trīs vai četri soli, secība nav 
loģiska, netika izmantoti vai nepareizi izmantoti izvēlētie piederumi un 
vielas), lai iegūtu pietiekamus un ticamus datus.  

1 p. 



Piemēri no CE darbiem Vērtējums 

 
  
  

2 p. 

 
  
  

0 p. 



CE ķīmijā 3. daļas 3.3. uzdevums 
Atbilde* Vērtējums 

Izveido datu tabulu, paredz atbilstošu nosaukumu, katrai tabulas 
kolonnai veido atbilstošu nosaukumu (ieraksta lieluma nosaukumu vai 
apzīmējumu, mērvienības) 
Piemēram: 

Pienskābes satura noteikšana pienā 
  
  
 

 

 

2 p. 

Daļēji pareiza atbilde   

Nav uzrakstīts situācijai atbilstošs tabulas nosaukums 1 p. 

Izveidotā tabula neietver visus nepieciešamos lielumus, mērvienības 1 p. 

*Piezīme 
Ja piedāvātā darba gaita neatbilst piena skābuma kvantitatīvai noteikšanai un netika vērtēta 
pozitīvi, bet datu tabula izveidota atbilstoši darba gaitai, tad datu tabula jāvērtē 



 
  
  

2 p. 

 
  
  

1 p. 

 
  
  

0 p. 



CE ķīmijā 4. daļa 

% 

Vidēji 85,3 % 



Secinājumi 

1. 2016. gada CE ķīmijā saturs izstrādāts atbilstoši vidējās izglītības standarta 
prasībām 
2. Iegūto datu analīzes rezultāti liecina, ka CE ķīmijā kopumā (ja neņem vērā 4. 
daļas sniegumu) bijis skolēniem vidēji grūts 

3. Spriežot pēc 1. daļas uzdevumu risināšanas rezultātiem, skolēniem, kas kārtoja 
eksāmenu, ķīmijas zināšanas un pamatprasmes kopumā ir pietiekamā līmenī 
Optimālā līmenī ir apgūti temati, kuri saistīti ar atoma un vielas uzbūvi, ar vielu 
daudzveidību un klasifikāciju, kā arī ar ķīmijas valodu 
Sliktākas ir zināšanas un pamatprasmes, kas saistās ar tādiem tematiskajiem 
laukiem kā ķīmisko reakciju norises likumsakarības, jautājumi, kas saistās ar 
eksperimentu veikšanu, un vienkāršie aprēķini ķīmijā 

4. Spriežot pēc 2. daļas uzdevumu risināšanas rezultātiem, skolēniem, kas kārtoja 
eksāmenu, prasme lietot zināšanas standartsituācijās kopumā ir pietiekamā līmenī 

5. Spriežot pēc 3. daļas uzdevumu risināšanas rezultātiem, skolēniem, kas kārtoja 
eksāmenu, prasme lietot zināšanas nestandarta situācijās kopumā ir apmierinošā 
līmenī  

6. 4. daļas izpildes rezultāts krasi atšķiras no līdzīga pēc satura 3. daļas 3. 
uzdevuma risināšanas rezultāta, tāpēc, lai iegūtu objektīvo ainu, ieteicams 
turpmāk neņemt to vērā  



Daži domu graudi 

1. Eksāmenam, kā vērtēšanas formai, ir vairāki būtiski trūkumi. Vērtējums, ko 
skolēns iegūst, apliecina konkrēto situāciju, kas ir izveidojusies pārbaudījuma dienā 
un laikā. Šis vērtējums atkarīgs ne tikai no tā, cik daudz darba skolēns ir ieguldījis 
mācību priekšmeta apguvē, bet arī no cilvēka emocionālā un fiziskā stāvokļa 
eksāmena dienā. Tātad – pēc iegūtā pārbaudījuma rezultāta neatkarīgais vērtētājs 
nevar spriest par vairākām būtiskām lietām: skolēna spējām, centību, attieksmi, 
nevar prognozēt kompetences attīstības dinamiku  

2. Neskatoties uz visiem trūkumiem, kuru esamību speciālisti ļoti labi apzinās, 
izglītības jomā nobeiguma vērtēšanai vai ievadvērtēšanai vēl joprojām nav izgudrots 
nekas labāks 
3. Skolēnu neveiksmes cēloņi slēpjas nevis tajā, cik augstas prasības tiek izvirzītas 
mācību priekšmeta apguvei, bet – cik labs speciālists vada mācību procesu katrā 
konkrētajā klasē un cik labi apstākļi – visplašākajā nozīmē – ir radīti, lai skolotājs 
spētu veikt savu darbu kvalitatīvi. Optimāla slodze dabaszinību skolotājam vidusskolā 
ir 16 stundas nedēļā 

4. Pētnieciskā darbība ir tikai viens no instrumentiem, kas ļauj sasniegt plānoto 
rezultātu. Valsts eksāmenā nav jāpārbauda, ar kādiem līdzekļiem ir sasniegts 
nepieciešamais rezultāts. To nedara nevienā valstī. Līdz ar to arī pie mums ir pienācis 
īstais brīdis izņemt laukā pretdabisko „eksāmena apendiksu”, kas tam ir 4. daļas 
veidā 

http://www.kimijas-sk.lv/index.php/redaktora-sleja/259-obligatais-izveles-eksamens-jaunas-izredzes-vai-smaga-nasts-mihails-gorskis


Paldies par uzmanību! 
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